

饭圈歪风刮到了全红婵

我之前并不知道，奥运会冠军陈芋汐已经在社交平台上被埋汰、诽谤成什么样子了？为什么要抹黑一个不断为祖国赢得荣誉的、中国顶尖运动员呢？说来也很可笑，粉丝为了捧全红婵，就把陈芋汐推到了对立面。

在自媒体故意制造的这种撕裂语境之下，两个并肩作战的中国跳水运动员，被恶狠狠地贴上了标签：全红婵被比附成穷苦出身的小镇做题家，靠自己的努力和拼搏展露头脚，却不断地被所谓的“精英阶层”、既得利益者打压、否定、陷害。而陈芋汐，这个18岁的女孩则被恶意贴上“体育世家”“带资入队”“家里和周继红关系紧密”的标签，社交平台上铺天盖地是这种阴风惨淡的标题：“陈芋汐家世背景太厉害了！网友惊呼：难怪全红婵几乎赢不了她”。

全红婵是逆天改命的灰姑娘，陈芋汐在他们嘴里就成了含着金汤匙出生的刁蛮公主。全红婵就是“我们”，陈芋汐就是“他们”，“他们”在打压“我们”这些穷苦人出身的日子。

其实，陈芋汐的父亲不过是上海某区少体校里面的一位教练，再普通不过的基层体育工作者，但是在自媒体的嘴里，就变成了“豪门盛宴”“四世三公”，体育世家能量巨大，和跳水队的领导各种复杂的利益纠葛。

几周前，我阴错阳差点开了一条所谓“捧全黑陈”的视频，就打开了新世界的大门。在算法的祝福之下，不断地被推送相关的“垃圾信息”，而且谣言越来越离谱。一会儿说，全红婵比赛的时候，有人故意从跳台上扔毛巾，砸伤了我们的“婵宝宝”，你猜是谁扔的？话里话外是陈芋汐干的。一会儿说：破案了！破案了！全红婵在跳水时背后使坏的“黑衣人”被揪出来了，“黑衣人”就是陈芋汐。一会儿，拿白岩松在杭

州亚运会期间的一段点评带节奏，“央视专家又欺负我们穷人家出身的‘婵宝宝’了！”过两天又说了：“白岩松已经因为这段话道歉了，我们不接受！”因为自媒体说得实在是振振有词、理直气壮，害得我不得不认真去查一下白岩松有没有这篇道歉，确实没有！

是不是有必要在专栏里面把这样无稽的、无耻的谣言，专门拎出来批判一下？你以为都不值得一提的无稽谣言，恰恰是别人坚信不疑的“真相”。

社交平台上长期的“捧全黑陈”的养蛊，终于在线下结出了恶果。11月22日，全国跳水锦标赛10米台决赛中，陈芋汐以436.80分夺冠，全红婵以427.60分获得亚军，一位女粉丝在看台上大吼，裁判不公，故意压全红婵的分这段视频被自媒体博主反复传播、发酵、二创。

这事引发非常恶劣的影响，以至于奥运跳水冠军、中国跳水名宿何冲在微博上发表长文，怒斥饭圈渗透到了体育领域，“我就直说了——如果你真的特别喜欢全红婵，就少发点这种奇怪的东西，对你好，对她也好”。

饭圈文化正在病灶转移，在竞技体育领域开辟“新战场”，那套乌烟瘴气的作风正在“破圈”传播。“捧全黑陈”其实就是饭圈里通行的拉踩引战、撕番位、争资源、抢C位。饭圈的对抗、暴戾、偏执以及思维低幼化、行动集体化等这一套东西，闯入竞技体育领域，会严重干扰赛事安排、出场阵容、训练计划，特别是会破坏队友之间的信任和团结。

饭圈的本质不是对爱豆的“爱”，而是对于爱豆之外的“恨”，粉了全红婵，就得拼命地黑陈芋汐，既偏执，又可怕。饭圈化的歪风可能会毁了这两位前途无量的年轻跳水运动员。[4]

那套乌烟瘴气的作风正在“破圈”传播。



沈彬

专栏作家

Columnist

假装专家，低空观察